
Udržitelné zemědělství 
3x 45 minut  
 
Anotace:  
Zemědělské hospodaření v ČR by se mělo změnit, protože v důsledku změny klimatu budou stále častější 
dlouhotrvající sucha i přívalové deště. Pro lepší zásobení rostlin vodou v hlubších vrstvách půdy i pro odolnost 
půdy vůči erozi (a její úrodnost) je důležitý obsah organické hmoty (uhlíku). Existují ověřené způsoby 
hospodaření, které půdu obohacují organickou hmotou a oživují ji. Začínají se znovu používat a změny probíhají 
vždy díky spolupráci majitelů s hospodáři. Vedou ke zdravější půdě i potravinám.  
 
Vzdělávací cíle:  
Znalostní: Žák vysvětlí, z čeho se skládá úrodná zdravá půda a jak její složení můžeme podpořit zemědělským 
hospodařením 
Dovednostní: Žák navrhne pokud, jak porovnat půdní strukturu, odolnost proti erozi nebo jiný parametr; dbá 
přitom na porovnatelnost měření. 
Postojové: Žák oceňuje úrodnou půdu, péči odpovědných hospodářů o kulturní zemědělskou krajinu a její 
rozmanitost. 
 
Hlavní sdělení: Zdravá půda a krajina je odolná proti suchu i vodní erozi a rostou v ní zdravé potraviny. 
Zemědělským hospodařením ovlivňujeme úrodnost půdy i odolnost celé krajiny proti dopadům klimatické změny.  
 
Pomůcky:  
Bílá tabule s fixem 
Dataprojektor – video 
Fotky: záběry z dokumentárních filmů; plodiny s kořeny a hloubkou žížalích chodeb 
PL Zemědělství 
Digitální teploměry 
Digitální mikroskop 
Vzorky půdy a humusu 
Plastové lahve oříznuté, konvička, rozprašovač, drátěná síťka 
PET lahve na vodu 
Lopaty, nádobky 
Klíč Půda (Jakub Holec) 
Podložky na psaní a tužky 
(příp. čidla na CO2 – zapůjčeno ze ZŠ Světice) 
Petriho misky, papír filtrační a fixy 
Mapy okolí (krajinný park Marvánek), letecká, z climrisk, intersucho a Lpisu 
 
Postup:  
1.Evokace: Naše jídlo a Zdravá krajina       15 min 

• Žáci ve skupinách diskutují o tom, co mají nejraději k svačině, snídani a co je potřeba k tomu pěstovat na 
polích – zdůrazníme roli zemědělských plodin používaných jako pícniny pro dobytek. Zaměříme se na to, 
co považujeme za zdravé a nezdravé u jídla (bílkoviny, pesticidy….). Soustředíme se na slovní zásobu: 
orba, pícniny, pesticidy 

• Dáme žákům tipovat, zda je krajina v jejich okolí považována za zdravou a jaké plochy (města, pole, 
lesy…)  lze označit jako zdravé a odolné. Promítneme mapu Zdravá krajina a vysvětlíme fotosyntetický 
potenciál a ochlazovací funkci vegetace. Pojmenujeme s žáky, čemu musí zemědělská půda odolávat 
v dnešní době klimatické změny: sucho, přívalové deště, eroze. Pro dané území ukážeme na mapě 
https://www.climrisk.cz/mapa-cr/ grafy s predikcí (počet dní se srážkovým úhrnem nad 20mm, s nízkou 
vlhkostí půdy), případně aktuální stav na mapě Intersucho. 

• Ptáme se žáků, z čeho se podle nich skládá zdravá, úrodná a odolná půda? – vyplní do PL. 
 
 
2. Jak oživit půdu – vhodné zemědělské postupy      30 min 
 
Ve třídě pustíme úryvky dvou filmů Nech půdu žít a Přechod k regenerativnímu zemědělství v ČR. Film nech půdu 
žít zastavíme, když žáci klepáním do stolu dají signál, že se od problémů přechází k hledání řešení. Nejprve sami 
navrhují, pak pouštíme od 10:00. Do mapy zakreslují ideální tvar a počet remízků a dalších krajinných prvků do 
zcelených polí. Z filmu o regenerativním hospodaření pustíme závěrečnou část s pokusem na půdní strukturu. 

https://klima.clovekvtisni.cz/je-ceska-krajina-zdrava-data-mluvi-jasne-10677gp
https://www.climrisk.cz/mapa-cr/
https://www.ceskatelevize.cz/porady/13319993256-nech-pudu-zit/
https://www.youtube.com/watch?v=G6lhrbwfFn8&t=2s


Žáci dostanou ve skupinách záběry z filmů, rekapitulují obsah a formulují výzkumné otázky, které můžeme 
zkoumat v zemědělské krajině v okolí (např. Kde rychleji vsakuje voda? Používají zemědělci na polích v našem 
okolí meziplodiny nebo plodiny, které obohacují půdu také organickou hmotou (nejen dusíkem)? Používají hnůj 
nebo jinou formu dodatkové organické hmoty? Je půda ohrožená suchem nebo vodní erozí?).  

V případě, že jsou vzorky půdy odebrané, mohou v učebně zkoumat přítomnost drobných půdních organismů 
digitální lupou. V případě deště všechny aktivity probíhají s předem sebranými vzorky v učebně. Vybírají 
z předložených pomůcek a plánují odběr vzorků a vlastní pokusy. Vedeme je k nutnosti opakovaných měření. 
Každá skupina odchází se zkontrolovanou výzkumnou otázkou, hypotézou a s pomůckami. 

PŘESTÁVKA 10 min + přesun do terénu 15 min 
 
3. Zkoumáme pole a půdu v okolí        30 min 
V terénu porovnávají svoje nakreslené tvary krajinných prvků v mapě s reálnými remízky. Diskutujeme, proč se 
liší (tvar kopíruje vlastnickou strukturu).  
Zastavíme se v místě, kde lze zkoumat remízek, pole s pícninami a pole s obilím. Zkontrolujeme, že skupiny mají 
všechny pomůcky a znají postup. Provádí pokusy a měření ve skupinách, kde mají rozdělené role a jsou 
odpovědni za dodržení časového limitu (10-15 min).  Výsledky zaznamenají do PL. Průběh pokusů fotí a natáčejí 
na mobily. 
Měříme povrchovou teplotu na různých místech, barvu půdy (obsah organiky), půdní vlhkost smáčknutím, 
rychlost vsaku, pozorujeme rychlost půdní eroze. Odebíráme vzorky pro určení množství organické hmoty 
(zaznamenáme přítomnost rostlinných zbytků) – jako činnost půdních bakterií (pokus s filtračním papírem na 
Petriho miskách ve škole). Čidlem CO2 porovnáváme rychlost rozkladu v půdě – jako nárůst koncentrace CO2. 

4. Reflexe          20 min 
V terénu proběhne představení výsledků jednotlivých skupin, lze využít i mazací tabulky a naměřená čísla vynést 
do grafů. Při interpretaci vracíme žáky k porovnatelnosti a nutnosti opakování měření. 
Poskytneme žákům vytištěné mapy, včetně mapy z Lpisu, z které mohou zjistit, co na zkoumaných polích rostlo 
minulý rok a využít to pro interpretaci výsledků.  
Propojujeme výsledky jednotlivých skupin: barva půdy souvisí s obsahem organické hmoty a ten s rychlostí 
rozkladu (koncentrací CO2) i se schopností půdy zadržet vodu a s půdní strukturou. Zdůrazňujeme odchylky od 
očekávání (jílovitá půda nevsakuje, vs. písek na jižní Moravě v dokumentu). Vsakování do větší hloubky 
usnadňují chodbičky žížal i přítomnost kořenů meziplodin. Meziplodiny současně zabraňují přehřívání a erozi 
půdy v pozdním létě po sklizni. 
Pro reflexi využijeme i zalaminované záběry z filmů a ptáme se žáků, co bylo pro ně nového. Ve skupinách by měli 
diskutovat, jaká doporučení by dali vlastníkovi (své rodině, obci), který by chtěl pronajímat půdu a přitom 
zachovat její úrodnost a odolnost. Zopakujeme výhody regenerativního hospodaření bez orby, umělých hnojiv a s 
pesticidů a s využitím meziplodin. Seznámíme žáky s aktuálním hospodařením (Josef Zajíček – jetel inkarnát, 
meziplodiny v krajinném parku a omezení pesticidů nařízením města) a aktivitami města (výzva starosty pro 
poskytnutí pozemků pro nové remízky a cesty) 
 
Možné návazné aktivity: 

- Natočená videa lze doplnit komentářem a sestříhat, vytvořit reportáž o stavu půdy a krajiny 
- Jako výstup lze zpracovat také poster, kde se využijí i mapy a grafy 
- Návrh změn pro jiné území 
- Doporučení pro vlastníky  

 
Varianty: za deště uvnitř, lze zapůjčit čidla na CO2 
 
Odkazy:  

Nařízení Města Říčany o omezení pesticidů: https://www.ricany.cz/wp-
content/uploads/2023/10/Narizeni_mesta_4_postriky.pdf 

https://www.ricany.cz/wp-content/uploads/2023/10/Narizeni_mesta_4_postriky.pdf
https://www.ricany.cz/wp-content/uploads/2023/10/Narizeni_mesta_4_postriky.pdf
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